	基本信息

	课题
	人教版《生物1·分子与细胞》第五章第三节 ATP的主要来源——细胞呼吸（第二课时）



	作者及工作单位
	温瑶琦  赣县中学北校区

	教材分析

	“细胞呼吸”是人教版高中课程标准实验教科书《生物1·分子与细胞》第五章第三节的内容。本节为学生了解不同生物生命活动的过程奠定了基础。它与前面所学的线粒体的结构和功能、主动运输、酶、ATP，也与即将要学的光合作用等内容有密切的联系，也为今后学习其他生命活动及规律奠定基础。


	学情分析

	细胞呼吸是一个微观的化学反应过程，学生理解起来可能有一定的困难，需要教师借助于多媒体课件等手段把细胞呼吸的过程直观形象地表示出来，帮助学生理解。细胞呼吸原理在生产和生活中的应用，可以先让学生分析课本中相关的图文资料，说明这些事例中所应用的细胞呼吸原理，再让学生联想其他事例，进行讨论和交流，从而认识到细胞呼吸原理在实践中应用的广泛。


	教学目标

	课标中关于本节内容的具体标准是“说明细胞呼吸，探讨其原理的应用”，在活动建议中，提出“探究酵母菌的呼吸方式”。可见本节内容在知识目标和能力目标上的要求是比较高的，知识方面要达到理解水平，能力方面要能够设计和实施探究酵母菌的呼吸方式的探究实验。



	教学重点和难点

	“酵母菌细胞在有氧和无氧条件下细胞呼吸的产物”和“设计实施实验方案”。

	教学过程


	学生活动
	教师组织和引导
	教学意图

	思考回答，互相评价补充 
思考讨论

小组合作，讨论并尝试建立模型，各组发表意见


	复习提问，引入本课课题

1. 生物体的能源物质有哪些？

2．主要的能源物质是什么？

3．ATP在供能过程中起什么作用？ 

4．ATP的合成需要哪些条件（酶、原料、能量）？ 
5．其中能量的来源有哪些？ 

展示大力水手的图片，提问：怎样让大力水手充满能量的时间更短呢？

引导学生讨论并尝试给出关于葡萄糖、ATP、生命活动之间的能量关系的模型（假设）。如：


葡萄糖       ATP       生命活动

不同组给出不同模型假设，本课围绕这些假设进行探究学习。

对各组建立的模型不做评价
	简要梳理背景知识。

提出问题，引起思考。激发探究的欲望。

培养用模型建构来诠释原理的能力以及合作探究能力。

	说出细胞呼吸概念

思考回答


	首先请同学们展示自学成果

提问：细胞呼吸在哪里发生，又是怎样进行的呢？

让学生说出细胞呼吸概念

设问：原料是？在哪里？产物？能量去向？

有机物是如何被分解并释放出能量的？
	理解生物学专有名词的由来

概括性把握细胞呼吸。



	小组讨论并解释

学生板书

简述

说明

简述

简述

小组讨论

建立表格

学生板书

简述

说明

简述

讨论、展示表格

回答、认同正确的模型,发表观点

小组代表发表观点


	简述酵母菌酒精发酵过程：酵母菌与粮食在适宜条件下混合后，先通气，后密封，结果是先来水，后来酒。

提问：谁能解释上述现象？

围绕导学案内容带领学生通过板书、表述、思考回答、习题训练等方式，巩固关于有氧呼吸反应式、过程与场所、物质与能量变化、概念以及与体外燃烧的区别等知识。

有氧呼吸：

反应式：    酶

C6H12O6＋6O2      6CO2＋6H2O＋能量
过程中的物质变化、场所（学生简述后，媒体展示场所及过程图解）

能量变化：形式变化、转移率等

4、概念

5、特点（与体外燃烧的区别）

列表总结有氧呼吸，要求学生自己尝试建立表格，教师投影展示部分表格

过  程
场所
条件
反应物
反应产物
第一阶段
 
 
 
 
第二阶段
 
 
 
 
第三阶段
 
 
 
 
无氧呼吸：

反应式：

过程中的物质变化、场所（学生简述后，媒体展示场所及过程图解）

能量变化：形式变化、转移率

4、概念

5、有氧呼吸与无氧呼吸的异同

有氧呼吸
无氧呼吸

反应物
有机物
有机物
反应条件
需酶、氧气
需酶、缺氧
反应程度
彻底氧化分解
不彻底氧化分解
产物
CO2、H2O

CO2、酒精或乳酸
产能多少
大量
少量
评价：欣赏性评价，对学生合作学习及成果表示肯定，指出不足，给出建议。

根据本课所学知识，让学生回答如何让大力水手更快获得能量，构建生物体生命活动供能模型

提问：让大力水手获得能量的最快途径是？

动画片中除了夸大大力水手的力量外，还有不符合生活实际的地方吗？

细胞呼吸原理的应用：

以小组为单位，从课本95-96页“资料分析”中选取2-3个实例，讨论并分析人们在生产和生活中应用了细胞呼吸的哪些方面？并再举一两例加以说明。要求准备简单的发言稿。


	引导学生主动展示自学所得,学会表达与交流。

使学生的语言表达能力得到进一步的提高。巩固学生自学掌握的基础知识。

培养学生用表格归纳总结知识的能力。

同上一环节

让学生充满自信。

让学生体验用习得的知识科学合理地解释生活中常见的现象，加深对科学、技术、社会三者关系的理解。

	思考解答

矫正反馈
	展示课堂检测题，其中包括学生导学案上的易错题，要求学生给出答案同时说明理由，得到错误答案的学生分析自己的错因。出示各小组课前整理出的疑问，先由学生解答（举手抢答），再由教师补充。
	教师精讲点拨，引导学生学会反思。

	展望新知
	小结本课内容，简介下节课学习内容，根据导学案布置自学任务。
	“点火”环节，激发学生学习新知识的热情，简要说明下节内容的重点。


	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	（一）有氧呼吸

1、概念

2、过程

⑴C6H12O6[image: image1.wmf]¾
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酶

2C3H4O3＋4[H]＋能量 （细胞质的基质）

⑵2C3H4O3＋6H2O[image: image2.wmf]¾
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酶

6CO2＋20[H]＋能量  （线粒体）

⑶6CO2＋24[H] [image: image3.wmf]¾
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酶

 12H2O＋能量  （线粒体）

总反应式：C6H12O6＋6O2[image: image4.wmf]¾
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酶

6CO2＋6H2O＋能量

（二）无氧呼吸

1、概念

2、过程

⑴与有氧呼吸完全相同。

⑵生成乳酸或酒精和CO2。

总反应式：C6H12O6[image: image5.wmf]¾
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酶

2C3H6O3＋能量

C6H12O6[image: image6.wmf]¾
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酶

2C2H5OH＋2CO2＋能量


3、发酵


（三）有氧呼吸与无氧呼吸的异同。

有氧呼吸

无氧呼吸

呼吸场所

是否需O2
分解产物

释放能量

联系

（四）细胞呼吸原理的应用。



	学生学习活动评价设计

	1、指导学生阅读教材，找出需了解的知识点

2、通过探究，思考和讨论启发学生理解细胞呼吸的实质和过程等。


	教学反思

	1、引言调动了学生学习兴趣。通过同学们都知晓的大力水手有趣事例,投影相关的探究问题,使学生很快进入探究氛围。

2、自学成果展示对激发学习内驱力效果显著。教师在课前要求学生依托导导学案进行了自学，并对导学案进行了批阅，将本节课内容分配给各学习小组，由小组代表向全班同学展示所学知识。课堂上，学生对自己或他人的展示都充满期待，表现出高度关注。
3、学生讲练结合提高了课堂学习效果。多媒体教学增大了课程教学容量,这节课是高中生物的核心知识,所以将这些内容以投影的方式呈现给学生, 在探究每个知识点之后,随即进行针对性的练习，及时地进行矫正反馈，迁移应用。
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